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ΠΓΙΡΑΜΑ ΣΤΥΗ΢ - ΔΓΙΓΜΑΣΙΚΟ΢ ΥΩΡΟ΢ – ΓΝΔΓΥΟΜΓΝΑ 

 
Πείρακα ηύτες ιέγεηαη θάζε δηαδηθαζία ε νπνία κπνξεί λα επαλαιεθζεί θάησ από 

ηηο ίδηεο ζπλζήθεο θαη δελ κπνξνύκε λα πξνβιέςνπκε ην απνηέιεζκα. 

 

Γεηγκαηηθός τώρος ιέγεηαη ην ζύλνιν πνπ πεξηέρεη όια ηα δπλαηά απνηειέζκαηα 

ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο θαη ζπκβνιίδεηαη κε ην γξάκκα Ω . Δπνκέλσο αλ 1σ , 2σ , …, 

λσ  είλαη ηα δπλαηά απνηειέζκαηα ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο, ηόηε ν δεηγκαηηθόο ρώξνο 

είλαη ην ζύλνιν: 

1 2 λΩ σ ,  σ ,  ..., σ . 

Δλδετόκελο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο ιέγεηαη θάζε ππνζύλνιν ηνπ δεηγκαηηθνύ 

ρώξνπ Ω .  

 

 Έλα ελδερόκελν ιέγεηαη απιό όηαλ έρεη έλα κόλν ζηνηρείν θαη ζύλζεηο όηαλ  

έρεη πεξηζζόηεξα από έλα ζηνηρεία.  

 Όηαλ ην απνηέιεζκα ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο είλαη ζηνηρείν ελόο ελδερνκέλνπ 
A , ηόηε ιέκε όηη ην ελδερόκελν A πραγκαηοποηείηαη ή ζσκβαίλεη. Γηα ην ιόγν απηό 

ηα ζηνηρεία ηνπ ελδερνκέλνπ A  ιέγνληαη εσλοχθές περηπηώζεης γηα ηελ 

πξαγκαηνπνίεζή ηνπ. 

 Ο δεηγκαηηθόο ρώξνο Ω  ιέγεηαη βέβαηο ελδετόκελο. Σα ζηνηρεία ηνπ 

δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ιέγνληαη δσλαηές περηπηώζεης. 

 Σν θελό ζύλνιν ιέγεηαη αδύλαηο ελδετόκελο. 

 Σν πιήζνο ησλ ζηνηρείσλ ελόο ελδερνκέλνπ Α  ζπκβνιίδεηαη κε Ν Α . 

 

ΠΡΑΞΓΙ΢ ΜΓ ΓΝΔΓΥΟΜΓΝΑ 
 

Σε έλα πείρακα ηύτες ηα ελδετόκελα είλαη σποζύλοια ηοσ δεηγκαηηθού τώροσ Ω , 
νπόηε: 

 

 Ο δεηγκαηηθόο ρώξνο Ω  είλαη ην βαζηθό ζύλοιο ή ζύλοιο αλαθοράς. 

 

 Οη πξάμεηο κεηαμύ ζπλόισλ πνπ αλαθέξακε ζηελ πξνεγνύκελε παξάγξαθν 

ηώξα ιέγνληαη πξάμεηο κεηαμύ ελδερνκέλσλ. 

 

Αλ Α , Β είλαη δύν ελδερόκελα, ηόηε ηα ζύλνια Α Β , Α Β , Α , Α Β  είλαη 

επίζεο ελδερόκελα, αθνύ είλαη θαη απηά ππνζύλνια ηνπ δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω . 

 

Δίλαη θαλεξό όηη: 

 

1. Σν ελδερόκελν Α Β  πξαγκαηνπνηείηαη 

όηαλ πξαγκαηνπνηείηαη ην ελδερόκελν Α  ή 

ην ελδερόκελν Β . Γειαδή όηαλ 

πξαγκαηνπνηείηαη ηνπιάρηζηνλ έλα από ηα 

ελδερόκελα Α , Β . 

 

 

Ω  

Β  
Α  

Α Β  
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2. Σν ελδερόκελν Α Β  πξαγκαηνπνηείηαη όηαλ 

πξαγκαηνπνηείηαη ην ελδερόκελν Α  θαη ην 

ελδερόκελν Β . Γειαδή όηαλ πξαγκαηνπνηνύληαη 

ζπγρξόλσο ηα ελδερόκελα Α , Β . 

 

 

 

3. Σν ελδερόκελν Α  πξαγκαηνπνηείηαη όηαλ δελ 

πξαγκαηνπνηείηαη ην ελδερόκελν Α . 

 

 

 

 

 

4. Σν ελδερόκελν Α Β  πξαγκαηνπνηείηαη όηαλ 

πξαγκαηνπνηείηαη ην ελδερόκελν Α  θαη δελ 

πξαγκαηνπνηείηαη ην ελδερόκελν Β . 

 

 

Παραηήρηζη  
Αλ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηόηε ηζρύνπλ νη εμήο 

ηδηόηεηεο: 

(i) Α Α Α , Α Α Α  

(ii) Α Α , Α  

(iii) Α Ω Ω , Α Ω Α  

(iv) Α Β Β Α , Α Β Β Α  (αληηκεηαζεηηθή ηδηόηεηα ) 

(v) Α Β Γ Α Β Γ , Α Β Γ Α Β Γ   (πξνζεηαηξηζηηθή 

ηδηόηεηα) 

(vi) Α Β Γ Α Β Α Γ , Α Β Γ Α Β Α Γ  

(επηκεξηζηηθή ηδηόηεηα) 

(vii) Α  

(viii) Α Α , Α Α Ω  

(ix) Αλ Α Β  θαη Β Γ  ηόηε Α Γ  

(x) Αλ Α Β  ηόηε Β Α  θαη αληίζηξνθα 

(xi) Αλ Α Β , ηόηε Α Β Α , Α Β Β  

(xii) Αλ Α  θαη Β  είλαη μέλα ελδερόκελα, ηόηε Α Β  θαη Β Α  

(xiii) Α Β Α , Α Β Β  

(xiv) Α Α Β , Β Α Β  

(xv) Α Β Α Β , Α Β Α Β  ηύπνη ηνπ De Morgan 

(xvi) Α Β Α Β . 

 

Α Β  

Β  Α  

Ω  

A  
Α 

Ω 

Α
 Β 

Α Ω 
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Η ΓΝΝΟΙΑ ΣΗ΢ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΑ΢ 
 

Α. ΚΛΑ΢ΙΚΟ΢ ΟΡΙ΢ΜΟ΢ ΣΗ΢ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΑ΢ (Laplace 1812)  
 

Γεληθά όια ηα απιά ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ιέκε όηη είλαη ηζοπίζαλα 

όηαλ έρνπλ ηελ ίδηα αθξηβώο δπλαηόηεηα ( επθαηξία ) λα πξαγκαηνπνηεζνύλ. 

  

Οριζμός 
Έζησ όηη ν δεηγκαηηθόο ρώξνο Ω  ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο πεξηέρεη πεπεξαζκέλν 

πιήζνο ηζοπίζαλφλ απνηειεζκάησλ. Πηζαλόηεηα ελόο ελδερνκέλνπ Α  νξίδεηαη ν 

αξηζκόο: 

 

 

 

 

Παραηήρηζη 
 

 Όηαλ από ηνλ δεηγκαηηθό ρώξν  ε επηιογή ηφλ ζηοητείφλ γίλεηαη ζηελ ηύτε, 

ηόηε ζα ελλνείηαη όηη όια ηα δπλαηά απνηειέζκαηα είλαη ηζοπίζαλα. 
 

Β. ΟΡΙ΢ΜΟ΢ ΣΗ΢ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΑ΢ ΑΠΟ ΣΗΝ ΢ΥΓΣΙΚΗ ΢ΤΥΝΟΣΗΣΑ 
 

Γηα λα ηζρύεη ν θιαζηθόο νξηζκόο ηεο πηζαλόηεηαο πξέπεη:  

 ν δεηγκαηηθόο ρώξνο Ω  ηνπ πεηξάκαηνο ηύρεο λα πεξηέρεη πεπεξαζκέλν 

πιήζνο ζηνηρείσλ 

 όια ηα απιά ελδερόκελα λα είλαη ηζνπίζαλα  

 

Τπάξρνπλ πεηξάκαηα ηύρεο ζηα νπνία ν δεηγκαηηθό ρώξνο Ω  πεξηέρεη άπεηξν πιήζνο 

ζηνηρείσλ ή ηα απιά ελδερόκελα δελ είλαη ηζνπίζαλα. Θα δώζνπκε ινηπόλ έλαλ 

γεληθόηεξν νξηζκό ηεο πηζαλόηεηαο ελόο ελδερνκέλνπ Α βαζηδόκελνη ζηελ έλλνηα ηεο 

ζρεηηθήο ζπρλόηεηαο, θαη ν νπνίνο βαζίδεηαη ζε πνιιέο επαλαιήςεηο ηνπ πεηξάκαηνο 

ηύρεο. 

 

Στεηική ζστμόηηηα εμδετομέμοσ  
 

Οριζμός 
Έζησ Ω  είλαη ν δεηγκαηηθόο ρώξνο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο θαη Α  έλα ελδερόκελν. 

Αλ ζε λ  επαλαιήςεηο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο ην ελδερόκελν Α  πξαγκαηνπνηείηαη θ  

θνξέο, ηόηε ν ιόγνο 
θ

λ
 ιέγεηαη ζτεηηθή ζστλόηεηα ηνπ Α  θαη ζπκβνιίδεηαη κε Af , 

δειαδή 

A

θ
f

λ
. 

Αλ ν δεηγκαηηθόο ρώξνο είλαη ην πεπεξαζκέλν ζύλνιν 1 2 κΩ σ ,  σ ,  ..., σ , 
*κ   

θαη ζε λ  επαλαιήςεηο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο ηα απιά ελδερόκελα 1σ , 2σ , …, 

πιήζνο εσλοχθώλ πεξηπηώζεσλ 

πιήζνο δσλαηώλ πεξηπηώζεσλ 
Ρ Α  

Ν Α

Ν Ω
 



Ο
1  ΛΤΚΓΙΟ ΠΓΣΡΟΤΠΟΛΗ΢ 

 

ΔΙΑΜΑΝΣΟΠΟΤΛΟ΢ ΘΤΜΙΟ΢ – ΜΑΤΡΟ΢ ΓΙΑΝΝΗ΢ 4 

κ σ  πξαγκαηνπνηνύληαη 1θ , 2θ , … , 
κθ  θνξέο αληίζηνηρα, ηόηε ε ζρεηηθέο ηνπο 

ζπρλόηεηεο 1f , 2f , …, 
κf  είλαη 1

1

θ
f

λ
, 2

2

θ
f

λ
, …, 

κ

κ

θ
f

λ
 θαη ηζτύοσλ: 

 i
0 f 1  γηα θάζε i 1,2, ...,κ  

 
1 2 κ

f f f 1  

 

Ο μόμος ηωμ μεγάλωμ αριθμώμ 
 

Απνδεηθλύεηαη όηη: « γηα ¨ποιύ¨ κεγάιο αρηζκό επαλαιήυεφλ ελός πεηράκαηος 

ηύτες ε ζτεηηθή ζστλόηεηα θάζε ελδετοκέλοσ προζεγγίδεη όζο ζέιοσκε έλαλ 

πραγκαηηθό αρηζκό ». Σν ζπκπέξαζκα απηό ιέγεηαη ζηαηηζηηθή οκαιόηεηα ή 

λόκος ηφλ κεγάιφλ αρηζκώλ. 

 

Σηαηιζηικός οριζμός ηης πιθαμόηηηας (Von Mises 1920) 

 

Οριζμός 
Έζησ Ω  είλαη ν δεηγκαηηθόο ρώξνο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο θαη Α  έλα ελδερόκελν. 

Πηζαλόηεηα Ρ Α  ηνπ ελδερνκέλνπ Α  νξίδεηαη ν αξηζκόο ηνλ νπνίν πξνζεγγίδεη ε 

ζρεηηθή ζπρλόηεηα ηνπ Α  ζύκθσλα κε ηνλ λόκν ησλ κεγάισλ αξηζκώλ. 

 

Από ηνπο πξνεγνύκελνπο νξηζκνύο ηεο πηζαλόηεηαο ελόο ελδερνκέλνπ Α  πξνθύπηεη 

άκεζα όηη: 

 

1. Γηα θάζε ελδερόκελν  ηζρύεη 0 1. 

 

2. 1 

 

3. Αλ Α , Β  είλαη δύν αζπκβίβαζηα ελδερόκελα ηόηε ηζρύεη:  

. 

 

Παραηήρηζη  
Αλ 1 2 λΩ σ ,  σ ,  ..., σ , *λ   είλαη ν δεηγκαηηθόο ρώξνο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο 

θαη iΡ σ  ε πηζαλόηεηα ηνπ απινύ ελδερνκέλνπ iσ , i 1,2,..., λ  , ηόηε: 

  i0 Ρ σ 1  

 1 2 λΡ σ Ρ σ Ρ σ 1  

 Αλ 1 2 λΑ α ,α ,...,α  είλαη έλα ελδερόκελν, ηόηε 

1 2 λΡ Α Ρ α Ρ α Ρ α . 
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Δ. ΚΑΝΟΝΓ΢ ΛΟΓΙ΢ΜΟΤ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ 
 

Θεώρημα 1 ( Απλός προζθεηικός μόμος ) 
Γηα νπνηαδήπνηε αζπκβίβαζηα κεηαμύ ηνπο ελδερόκελα Α  θαη Β  ελόο δεηγκαηηθνύ 

ρώξνπ Ω  ηζρύεη: 

Ρ Α Β Ρ Α Ρ Β . 

 

Θεώρημα 2 ( Προζθεηικός μόμος ) 
Γηα νπνηαδήπνηε ελδερόκελα Α  θαη Β  ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηζρύεη: 

Ρ Α Β Ρ Α Ρ Β Ρ Α Β . 

 

Θεώρημα 3 
Γηα νπνηαδήπνηε ζπκπιεξσκαηηθά ελδερόκελα Α  θαη Α  ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  

ηζρύεη: 

Ρ Α 1 Ρ Α . 

 

Θεώρημα 4 
Αλ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  θαη Α Β , ηόηε 

Ρ Α Ρ Β . 

 

Θεώρημα 5 
Γηα νπνηαδήπνηε ελδερόκελα Α  θαη Β  ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηζρύεη: 

Ρ Α Β Ρ Α Ρ Α Β . 

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ 
 

1. Ρίρλνπκε έλα λόκηζκα ηξείο θνξέο  

(i) Να βξείηε ηνλ δεηγκαηηθό ρώξν ηνπ πεηξάκαηνο ηύρεο. 

(ii) Να βξείηε ηελ πηζαλόηεηα ησλ ελδερνκέλσλ: 

Α: Οη ηξεηο ελδείμεηο είλαη ίδηεο. 

Β: Μηα ην πνιύ έλδεημε είλαη «θεθαιή».  

Γ: Γύν ην πνιύ ελδείμεηο είλαη ίδηεο. 

Γ: Γύν ηνπιάρηζηνλ ελδείμεηο είλαη ίδηεο. 

 

2. Ρίρλνπκε έλα δάξη δύν θνξέο.  

(i) Να βξεζεί ν δεηγκαηηθόο ρώξνο ηνπ πεηξάκαηνο ηύρεο. 

(ii) Να βξείηε ηηο πηζαλόηεηεο ησλ ελδερόκελσλ: 

Α: Σνπιάρηζηνλ κία από ηηο ελδείμεηο είλαη άζζνο. 

Β: Η πξώηε έλδεημε είλαη άζζνο. 

Γ: Σν άζξνηζκα ησλ δύν ελδείμεσλ είλαη ίζν κε 6 . 

 

3. Μεηαμύ ησλ νηθνγελεηώλ κε ηξία παηδηά επηιέγνπκε ηπραία κία νηθνγέλεηα θαη 

εμεηάδνπκε ηα παηδηά σο πξνο ην θύιιν θαη ηε ζεηξά γέλλεζεο ηνπο. 
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(i) Να βξείηε ηνλ δεηγκαηηθό ρώξν ηνπ πεηξάκαηνο ηύρεο. 

(ii) Να βξείηε ηηο πηζαλόηεηεο ησλ ελδερόκελσλ: 

Α: Σα δύν πξώηα παηδηά είλαη αγόξηα θαη ην ηξίην θνξίηζη 

Β: Έλα ηνπιάρηζηνλ παηδί είλαη αγόξη  

Γ: Έλα κόλν παηδί είλαη θνξίηζη 

Γ: Σν πνιύ έλα παηδί είλαη θνξίηζη. 

 

 

4. ΢ην δηπιαλό πίλαθα θαίλεηαη ν βαζκόο πνπ πήξαλ νη 

θνηηεηέο ελόο ηκήκαηνο ζην κάζεκα ηεο ζηαηηζηηθήο. 

Δπηιέγνπκε ζηελ ηύρε έλαλ θνηηεηή, λα βξείηε ηελ 

πηζαλόηεηα ησλ ελδερνκέλσλ:  

Α: Ο θνηηεηήο έρεη βαζκό 3  ή 4 . 

Β: Ο θνηηεηήο έρεη βαζκό κεγαιύηεξν από 6 .  

Γ: Ο θνηηεηήο δελ έρεη βαζκό 9  ή 10 .  

 

 
 

5. Μηα απηόκαηε κεραλή παξάγεη βίδεο. Οη βίδεο ειέγρνληαη ζηε γξακκή παξαγσγήο 

θαη ηαμηλνκνύληαη ζε θαιέο (θ) θαη ειαηησκαηηθέο (ε). Ο έιεγρνο ζηακαηάεη αλ 

βξεζνύλ 2  ειαηησκαηηθέο ή 3  θαιέο βίδεο. Να βξείηε ηελ πηζαλόηεηα ησλ 

ελδερνκέλσλ:  

Α: Η πξώηε βίδα είλαη θαιή. 

Β: Η πξώηε βίδα είλαη ειαηησκαηηθή.  

Γ: Η δεύηεξε θαη ε ηξίηε βίδα είλαη θαιή.  

Γ: Μία ην πνιύ βίδα είλαη ειαηησκαηηθή.  

Δ: Σνπιάρηζηνλ δύν βίδεο είλαη θαιέο.  

6. Γηα ηα ελδερόκελα Α , Β  ηζρύνπλ: 
2

Ρ Α
3

, 
4

Ρ Β
5

. 

(i) Να εμεηάζεηε αλ ηα ελδερόκελα Α , Β  είλαη αζπκβίβαζηα. 

(ii) Αλ επηπιένλ ηζρύεη 
3

Ρ Α Β
5

, λα βξείηε  ηηο πηζαλόηεηεο ησλ ελδερνκέλσλ: 

Α , Β , Α Β , Α Β , Α Β , Α Β , Α Β , Α Β , Α Β , 

Α Β Β Α . 

 

7. Γηα ηα ελδερόκελα Α , Β  ηζρύνπλ: 
1

Ρ Α
3

, 
1

Ρ Β
4

 θαη 
1

Ρ Α Β
6

. Να 

βξείηε  ηηο πηζαλόηεηεο ησλ ελδερνκέλσλ: Α , Β , Α Β , Α Β , Α Β , Α Β  

θαη Α Β . 

 

8. Γηα ηα ελδερόκελα Α , Β  ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηζρύνπλ: 
Ρ Α

2
Ρ Α

 θαη 

Ρ Β 3

Ρ Β 2
. 

Φνηηεηέο Βαζκόο 

8  3  

12  4  

15  5  

20  6  

16  7  

14  8  

10  9  

5  10  
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(i)  Να βξείηε ηηο πηζαλόηεηεο Ρ Α , Ρ Β  θαη λα εμεηάζεηε αλ ηα ελδερόκελα Α , 

Β  είλαη αζπκβίβαζηα. 

(ii) Να απνδείμεηε όηη: 
4 3

Ρ Α Β
15 5

. 

 

9. Γηα ηα ελδερόκελα Α , Β  ηζρύνπλ: 
4

Ρ Α Β
15

, 
1

Ρ Α Β
15

 θαη 

1
Ρ Α Β

5
. 

(i) Να βξείηε  ηηο πηζαλόηεηεο ησλ ελδερνκέλσλ Α , Β . 

(ii) Να δείμεηε όηη ηα ελδερόκελα Α , Β  δελ είλαη αζπκβίβαζηα. 

 

10. Γηα ηα ελδερόκελα Α , Β  ηζρύνπλ: 
3

Ρ Α
5

 θαη 
3

Ρ Β
4

. 

(i) Να δείμεηε όηη ηα ελδερόκελα Α , Β  δελ είλαη αζπκβίβαζηα. 

(ii) Να δείμεηε όηη: 
7 12

Ρ Α Β
20 20

. 

 

11. Έζησ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  γηα ηα νπνία 

ηζρύνπλ Ρ Α Ρ Α Β  θαη Ρ Β 0,3 . Να απνδείμεηε όηη: 

(i) 
1

Ρ Α
2

 

(ii) ηα ελδερόκελα Α , Β  δελ είλαη αζπκβίβαζηα 

(iii) 
Ρ Α 5

Ρ Β 7
. 

 

12. Γηα ηα ελδερόκελα Α , Β  ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηζρύνπλ: 

6
Ρ Α Ρ Β

5
 θαη 

3
Ρ Α Β

5
. Να ππνινγίζεηε ηηο πηζαλόηεηεο ησλ 

ελδερνκέλσλ Α Β  θαη Α Β Β Α .  

 

13. Γηα ηα ελδερόκελα Α , Β  ηζρύνπλ: 
3

Ρ Α
4

, 
3

Ρ Β
5

 θαη 
2

Ρ Α Β
5

. 

(i) Να εμεηάζεηε αλ ηα ελδερόκελα Α , Β  είλαη αζπκβίβαζηα. 

(ii) Να βξείηε  ηηο πηζαλόηεηεο ησλ ελδερνκέλσλ:  

Γ : «Γελ πξαγκαηνπνηείηαη θαλέλα από ηα ελδερόκελα Α , Β » 
Γ :«Πξαγκαηνπνηείηαη ην ελδερόκελν Α  θαη όρη ην Β » 
Δ :«Πξαγκαηνπνηείηαη αθξηβώο έλα από ηα ελδερόκελα Α , Β ». 

 

14. Η πηζαλόηεηα λα γλσξίδεη θάπνηνο αγγιηθά είλαη 60% , λα γλσξίδεη γαιιηθά είλαη 

25%  θαη λα γλσξίδεη θαη ηηο δύν γιώζζεο είλαη 15% . Γηα έλα άηνκν πνύ επηιέγεηαη 

ηπραία πνηα είλαη ε πηζαλόηεηα 

(i) Να γλσξίδεη αγγιηθά ή γαιιηθά. 

(ii) Να γλσξίδεη κόλν αγγιηθά ή κόλν γαιιηθά. 
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15. ΢ην κάζεκα ηεο Γεσκεηξίαο, από ηνπο 30  καζεηέο ελόο ηκήκαηνο, 20  είραλ 

θαλόλα, 12  είραλ δηαβήηε θαη 24  είραλ θαλόλα ή δηαβήηε. Γηα έλα άηνκν πνύ 

επηιέγεηαη ηπραία πνηα είλαη ε πηζαλόηεηα 

(i) Να έρεη θαλόλα θαη δηαβήηε. 

(ii) Να έρεη θαλόλα θαη λα κελ έρεη δηαβήηε. 

(iii) Να έρεη κόλν θαλόλα ή κόλν δηαβήηε. 

 

16. Από ηνπο 28  καζεηέο ελόο ηκήκαηνο, ηα κηζά από ηα αγόξηα θαη ηα κηζά από ηα 

θνξίηζηα έρνπλ πξνζσπηθό ειεθηξνληθό ππνινγηζηή PC . Αλ ε πηζαλόηεηα λα κελ 

έρεη ειεθηξνληθό ππνινγηζηή έλα αγόξη είλαη 
3

14
, λα βξείηε: 

(i) Σνλ αξηζκό ησλ αγνξηώλ θαη ησλ θνξηηζηώλ ηνπ ηκήκαηνο. 

(ii) Σελ πηζαλόηεηα, ζηελ ηπραία επηινγή ελόο καζεηή, ηνπ ελδερνκέλνπ Α: «είλαη 

θνξίηζη ή έρεη ειεθηξνληθό ππνινγηζηή». 
 

17. ΢ε κία πόιε ην 50%  ησλ θαηνίθσλ αγνξάδεη εθεκεξίδα, ην 30%  αγνξάδεη 

πεξηνδηθό θαη ην 20%  αγνξάδεη εθεκεξίδα θαη πεξηνδηθό. Δπηιέγνπκε ηπραία έλαλ 

θάηνηθν. Να βξείηε ηελ πηζαλόηεηα: 

(i) Να κελ αγνξάδεη νύηε εθεκεξίδα νύηε πεξηνδηθό. 

(ii) Να αγνξάδεη πεξηνδηθό θαη λα κελ αγνξάδεη εθεκεξίδα. 

(iii) Να αγνξάδεη κόλν εθεκεξίδα ή κόλν πεξηνδηθό. 

 

18. Από κία έξεπλα πνπ έγηλε δηαπηζηώζεθε όηη ην 70%  ησλ νδεγώλ δελ θνξά δώλε 

αζθαιείαο, ην 40%  ησλ νδεγώλ δελ έρεη ππξνζβεζηήξα θαη ην 30%  ησλ νδεγώλ δελ 

θνξά δώλε αζθαιείαο θαη δελ έρεη ππξνζβεζηήξα. Διέγρνπκε ηπραία έλαλ νδεγό θαη 

ζεσξνύκε ηα ελδερόκελα: 

Α :  «Ο νδεγόο δελ θνξά δώλε αζθαιείαο» 

Β :  «Ο νδεγόο δελ έρεη ππξνζβεζηήξα». 

Να δηαηππώζεηε ιεθηηθά θαη λα ππνινγίζεηε ηελ πηζαλόηεηα ησλ ελδερνκέλσλ: 
Α Β , Α Β , Α Β , Α Β  θαη Α Β . 

 

19. Έζησ Α , Β  είλαη ηα ελδερόκελα έλαο ζπγθεθξηκέλνο γηαηξόο λα βξίζθεηαη ζηηο 

8  πκ ζην ηαηξείν ηνπ ή ζην ζπίηη ηνπ αληίζηνηρα. Αλ Ρ Α 0,3  θαη Ρ Β 0,6 , λα 

βξείηε ηελ πηζαλόηεηα ζηηο 8  πκ ν γηαηξόο λα κε βξίζθεηαη ζην ηαηξείν νύηε ζην 

ζπίηη ηνπ. 

 

20. Έζησ Α , Β , Γ  ελδερόκελα  ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  κε Α Β Γ . Αλ  

3
Ρ Α

8
, 

5
Ρ Β

8
 θαη 

7
Ρ Γ

8
, λα ππνινγίζεηε ηηο πηζαλόηεηεο: 

Ρ Α Β , Ρ Α Β , Ρ Α Γ , Ρ Β Γ , Ρ Α Β Γ . 

 

21. Έζησ Ω 1,2,3,..., 20  είλαη ν δεηγκαηηθόο ρώξνο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο κε 

ηζνπίζαλα απιά ελδερόκελα. Έζησ επίζεο δύν ελδερόκελα ηνπ Ω  ηέηνηα ώζηε: 
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Α Β 1,2,3,4,6,8,10,11 , Β Α 2,11  θαη Α Β 4,8 . 

(i) Να βξείηε ηηο πηζαλόηεηεο ησλ ελδερνκέλσλ Α  θαη Β  

(ii) Να βξείηε ηελ πηζαλόηεηα λα πξαγκαηνπνηεζεί ην Α  θαη όρη ην Β  

(iii) Να βξείηε ηελ πηζαλόηεηα λα πξαγκαηνπνηεζεί αθξηβώο έλα από ηα Α  θαη Β . 

 

22. Έλα θνπηί πεξηέρεη λ  κπάιεο από ηηο νπνίεο νη 18  είλαη άζπξεο (α) θαη νη 

ππόινηπεο είλαη θόθθηλεο (θ) ή πξάζηλεο (π). Δπηιέγνπκε από ην θνπηί κηα κπάια 

ζηελ ηύρε. Η πηζαλόηεηα ε κπάια λα είλαη θόθθηλε είλαη: 

λ 15
Ρ θ

3λ
 

Δλώ ε πηζαλόηεηα ε κπάια λα είλαη πξάζηλε είλαη: 

λ 6
Ρ θ

2λ
. 

(i) Να βξείηε ην λ . 

(ii) Πόζεο θόθθηλεο θαη πόζεο πξάζηλεο κπάιεο ππάξρνπλ ζην θνπηί; 

(iii) Να βξείηε ηελ πηζαλόηεηα ε κπάια πνπ επηιέμακε λα είλαη άζπξε ή πξάζηλε. 

(iv) Να βξείηε ηελ πηζαλόηεηα ε κπάια πνπ επηιέμακε λα είλαη θόθθηλε αλ 

γλσξίδνπκε όηη δελ είλαη πξάζηλε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
 

1. Μηα νηθνγέλεηα έρεη ηξία παηδηά. Η πηζαλόηεηα ηνπ ελδερνκέλνπ Α: «Έλα παηδί 

είλαη θνξίηζη θαη δύν παηδηά είλαη αγόξηα», είλαη: 

Α. 
1

4
        Β. 

2

5
        Γ. 

1

3
        Γ. 

3

7
        Δ. 

4

7
 

 

2. ΢ε κία ηάμε ην 60%  ησλ καζεηώλ είλαη θνξίηζηα θαη ην 40%  είλαη αγόξηα. Σν 

30%  ησλ θνξηηζηώλ θαη ην 60%  ησλ αγνξηώλ έρνπλ καύξα καιιηά. Δπηιέγνπκε ζηελ 

ηύρε έλαλ καζεηή. Η πηζαλόηεηα ν καζεηήο λα είλαη αγόξη ή λα έρεη καύξα καιιηά 

είλαη: 

Α. 
12

25
        Β. 

16

25
        Γ. 

23

50
        Γ. 

29

50
        Δ. 

33

50
. 

 

3. Γύν νκάδεο Α  θαη Β  παίδνπλ κεηαμύ ηνπο έλα παηρλίδη. Η πηζαλόηεηα λα κελ 

ράζεη ε νκάδα Α  είλαη 
7

16
 θαη ε πηζαλόηεηα λα κελ ράζεη ε νκάδα Β  είλαη 

3

4
. 

Η πηζαλόηεηα λα έξζεη ην παηρλίδη ηζόπαιν είλαη: 
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Α. 
3

8
        Β. 

5

16
        Γ. 

1

4
        Γ. 

3

16
        Δ. 

1

8
 

 

4. ΢ε 30  καζεηέο ελόο ζρνιείνπ, 8  καζεηέο θνξνύλ γπαιηά θαη 22  καζεηέο δελ 

θνξνύλ γπαιηά. Οη κηζνί από ηνπο καζεηέο πνπ θνξνύλ γπαιηά θαη νη κηζνί από ηνπο 

καζεηέο πνπ δελ θνξνύλ γπαιηά έρνπλ θαζηαλά κάηηα. Δπηιέγνπκε ηπραία έλα 

καζεηή. Η πηζαλόηεηα ν καζεηήο λα θνξά γπαιηά ή λα έρεη θαζηαλά κάηηα είλαη: 

Α. 
1

2
        Β. 

8

15
        Γ. 

17

30
        Γ. 

3

5
        Δ. 

19

30
 

 

5. Από κηα ηάμε ην 50%  ησλ καζεηώλ πέξαζαλ ζηα Μαζεκαηηθά, ην 60%  πέξαζαλ 

ζηε Φπζηθή θαη ην 10%  έκεηλαλ θαη ζηα δύν καζήκαηα. Δπηιέγνπκε ηπραία έλα 

καζεηή. Η πηζαλόηεηα ν καζεηήο απηόο λα έρεη κείλεη ζηα Μαζεκαηηθά θαη λα έρεη 

πεξάζεη ζηε Φπζηθή είλαη: 

Α. 
1

5
        Β. 

2

5
        Γ. 

3

5
        Γ. 

4

5
        Δ. 

3

10
 

 

6. Από 16  άηνκα, 8  άηνκα μέξνπλ Γαιιηθά, 9  άηνκα δελ μέξνπλ Γεξκαληθά θαη 2  

άηνκα δελ μέξνπλ νύηε Γαιιηθά νύηε Γεξκαληθά. Δπηιέγνπκε ηπραία έλα άηνκν. Η 

πηζαλόηεηα ην άηνκν απηό λα μέξεη κόλν Γεξκαληθά είλαη: 

Α. 
3

16
        Β. 

3

8
        Γ. 

5

16
        Γ. 

1

8
        Δ. 

7

16
 

 

7. Έζησ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηέηνηα ώζηε 

5
Ρ Α

8
, 

1
Ρ Β

8
 θαη 

1
Ρ Α Β

2
. 

Η πηζαλόηεηα Ρ Α Β  είλαη: 

Α. 
1

8
        Β. 

1

4
        Γ. 

3

8
        Γ. 

1

2
        Δ. 

5

8
 

 

8. Έζησ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηέηνηα ώζηε 

1
Ρ Α

2
 θαη 

1
Ρ Α Β

4
. 

Η πηζαλόηεηα Ρ Β  είλαη: 

Α. 
1

4
        Β. 

1

2
        Γ. 

3

4
        Γ. 

5

6
        Δ. 

7

8
 

 

9. Έζησ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηέηνηα ώζηε 

1
Ρ Α

3
 θαη 

13
Ρ Α Β

21
. 

Η πηζαλόηεηα Ρ Β Α  είλαη: 

Α. 
1

5
        Β. 

6

23
        Γ. 

2

7
        Γ. 

4

7
        Δ. 

5

7
 

 

10. Έζησ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηέηνηα ώζηε 
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3
Ρ Α

5
, 

1
Ρ Β

2
 θαη 

1
Ρ Α Β

4
. 

Η πηζαλόηεηα Ρ Α Β  είλαη: 

Α. 
1

20
        Β. 

13

20
        Γ. 

17

20
        Γ. 

19

20
        Δ. 

21

20
 

 

11. Έζησ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηέηνηα ώζηε 

1
Ρ Α

2
, 

5
Ρ Β

8
 θαη 

3
Ρ Α Β

4
. 

Η πηζαλόηεηα Ρ Α Β  είλαη: 

Α. 
1

8
        Β. 

1

4
        Γ. 

3

8
        Γ. 

1

2
        Δ. 

7

8
 

 

12. Έζησ Α , Β  είλαη δύν ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω  ηέηνηα ώζηε 

2
Ρ Α

5
, 

2
Ρ Α Β

15
 θαη 

1
Ρ Α Β

5
. 

Η πηζαλόηεηα Ρ Β  είλαη: 

Α. 
1

5
        Β. 

1

4
        Γ. 

4

15
        Γ. 

1

3
        Δ. 

5

12
 

 

13. Α , Β , Γ  είλαη ελδερόκελα ελόο δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω , ηέηνηα ώζηε Α Β Γ . 

Αλ 
1

Ρ Α
6

, 
5

Ρ Β Α
24

 θαη 
3

Ρ Γ
8

, ηόηε ε πηζαλόηεηα Ρ Γ Β  είλαη: 

Α. 
17

24
        Β. 

13

24
        Γ. 

1

2
        Γ. 

1

4
        Δ. 

1

8
. 

 


